

Megjelenik délután

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, FÜVÉSZ-  
KERT-UTCA 9. SZÁM

TELEFONSZÁM 17-30

DEBRECENI  
**POLGÁR**  
POLITIKAI-NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

1 hónapra . . . 1-40 P  
Negyedévre . . . 4— P  
Félévre . . . . . 8— F  
Egész évre . . . 16— P  
Vidéki havi előfizetés 2 F

Egyes szám ára 6 fillér

FŐSZERKESZTŐ: HEGYMEGI KISS PÁL ORSZÁGGY. KÉPVISELŐ

Revízió és a karácsonyi  
levél

Irta: Hegyemei Kiss Pál.

A Lord Rothermere beszédét egységes-árti képviselőtársaim nagy tiszszéssel fogadták. Náluk nemcsak a megilletődés játszott szerepet, hanem ők a beszéd egyes gesztusait a demokratikus átalakulás rovására igyekeztek magyarázni amint ezt az ott-honi félhivatalos kormányajtó is teszi.

Távol légyen tőlem, hogy én Rothermere lord szavait értelmezni kívánám, mert azt ha szükségesnek látja megteszi Ő maga. Különben is a Lord oly annyira felette áll a pártoknak, hogy kár és helytelen volna beszédeiből bárkinek politikai tökélet csinálnia. Az bizonyos, hogy ma legelső feladat a gazdasági talpraállítás biztosítása, amelyért a hágai terhes egyezményen Bethlen gróf felelősséget is vállalt. Lásuk: mi lesz. Hogy a kölcsön késő szülőtt lesz, azt már látjuk, hogy gyenge magzat lesz, azt még sejt-hetjük az osztrák kölcsönből is.

Az ellenzéknek nem lehet más feladata, mint nem akadályozni, de elősegíteni a kölcsönt. Hogy a kölcsön kérdés eldőlt-e előtt vagy után szükségesek e demokratikus reformok, azt a pénzemberek állapíthatják meg. Ha francia kölcsönről volna szó, azt merném állítani, hogy igen előtte. Már Angliában más a helyzet, mert Bethlen londoni látogatásának mégis van eredménye — az angol körök meg vannak győzve arról, hogy Bethlen gróf után nálunk az özvönvíz jöhet csupán.

En az angol kormány magatartásában nem is látok mást, mint rezerváltságot, s ezzel mint életelixirrel él Mac-Donald. Mac-Donaldot egy anekdota szerint inkább a konzervatívok élére lehetne állítani. Baldwin sokkal liberálisabb s így kárpótlásul kapná a Lyod George pártját, míg ez utóbbi hivatott vezére volna az angol munkáspártnak. Tehát ma a rezerváltság az angol hivatalos körök iránya. A nagy angol munkanélküliség közepette nem kívánunk kormányváltást „élni hagyni a kormányt” az irányzat. Ilyen viszonyok közepette Bethlen gróf helyzete a kölcsön szempontjából kedvező.

Viszont meg vagyok arról is győződve, hogy Rothermere lord beszédében az ellenzék a demokratikus követelések tekintetében befolyásolni sem kívánta. Nem avatkozik ő a mi pártjaink dolgaiba. Elvételéről nálunk ellenzéknel szó sem lehet. Sőt nézetem szerint ezzel feladnók magát a békés revízió lehetőségét is, mert ezt demokratikus aláépítés nélkül nem lehet megvalósítani. Nekünk addig nincs belépő jegyünk a béke zöld asztalához, míg a tit-

Egy 26 éves fiatal asszony  
tragikus öngyilkosságaA kilincsre akasztotta fel magát Kállay Józsefné, egy debreceni  
cipész felesége

Megrendítő öngyilkosság történt tegnap délután a Szentanna utca 58. számú házában. Egy 26 éves fiatalasszony, Kállay Józsefné született Juhász Erzsébet felakasztotta magát lakásuk ajtajának kilincsére és mire végzetes tettét észrevették, már kiszenvedett.

A fiatalasszony férjének, Kállay Józsefnek jömeneteli üzlete van a Szentanna utca 58 szám alatt. Rendezett anyagi viszonyok között éltek, családi életüket rendesen és megelégedetnek ismerte mindenki, épen ezért teljes mértékben érthetetlen és megmagyarázhatatlan a fiatalasszony végzetes tette.

Kállayék két éves házasság voltak, de gyermekük nem volt. Kállayné jókedélyű, meglehetősen vidám asszony volt, aki szeretett tréfálkozni. Tegnap délelőtt az urával beszélgettek. Beszéd közben a következő kijelentést tette a fiatalasszony:

„Hát hallo, akinek nem kedves az élete, — már pedig nekem igazán nem kedves, — az olyan akassza fel magát.”

Kállay József semmi komolyabb jelentőséget nem tulajdonított felesége kijelentésének és azt hitte, hogy az asszony csak tréfál és nyugodtan magára hagyta a feleséget. Kiment a műhelybe, amely közvetlenül a lakószobájukból nyílik. Körülbelül 10 percig időzött

itt és mikor ismét be akart menni a szobába,

alig tudta az ajtót kinyitni, mert időközben felesége az ajtó kilincsére felakasztotta magát.

Azonnal levágta az asszonyt a kilincsről és a legközelebbi telefonállomásra a mentőkért telefonált.

A mentők pár perc múlva a helyszínre érkeztek. Mesterséges lé-

legzéssel akarták magához téríteni a szerencsétlen teremtést, de minden kísérlet kudarcot vallott. A gyenge szervezetű fiatal asszony, mire a mentők megérkeztek, kiszenvedett.

A holttestet kiszállították az Egyetem törvényszéki orvostani intézetébe.

Elütött a villanyos egy  
öreg embert

Ma délelőtt 11 órakor könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt a Kossuth és Sass utca sarkán. A Vágóhid felé haladó 24 sz. villamos, amelyet Kónya Balázs kocsivezető vezetett,

elütött egy öregembert.

A szerencsétlenség hírére percek alatt óriási tömeg gyűlt össze.

A baleset részletei a következők: Hunyadi Bálint 65 éves tehenész — aki Szathmári József gazdálkodónál Vigkedvői Mihály-utca 39 szám alatt volt alkalmazásban. A Sass-utca felől átakart haladni a Kossuth-utcára.

Nem vette észre a közeledő villamost, amely erősen csengett.

Mikor a kocsivezető látta, hogy az öregember nem hallja a csengetést, lefékezett. A szerencsétlenséget azonban már

nem tudta megakadályozni.

A villanyos elkapta az öregembert s körülbelül egy méternyi uton toltta maga előtt.

A fején egy nagy nyílt seb és több horzsolás keletkezett.

A helyszínre érkezett mentők első segélyben részesítették, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

Állapota nem súlyos.

A rendőrség megindította a vizsgálatot az irányban, hogy terhel-e valakit felelősség a villamoselgázolás miatt.

kos választójogot be nem hoztuk. Ezt harsogja fülünkbe az egész világ, még egyik ausztráliai kiküldött is ezt mondta Londonban egyik delegátusunknak. A titkos választójog hiánya eszköz ellenségeink számára, hogy a külföldön aláassanak bennünket.

Ma már a titkos választójog nem is demokratikus vivmány, hanem a parlamenti felelős munka lehetőségének alapfeltétele.

A nyílt szavazás pedig nem csak reakciós eszköz lehet, hanem az osztály uralom alapfeltétele, sőt a tömeg uralom szeszélyeinek biztosítója is sok államban a szakszervezetekbe tömörült szociáldemokrácia a nyílt szavazásból csak hasznot húzna. Magyarországon is el tudok képzelni nyílt szavazás mellett nem is olyan távoli időben olyan helyzetet, ha a gazdasági ba-

jokat gyökeresen meg nem változtatják, hogy a tömegterror erősebb lesz a kormány befolyásánál s így a nyílt szavazás a felelőtlen áramlatok és irányzatok szolgálatára fog állani.

A multban is voltak falvak, amelyek egyformán szavaztak — másféle szavazatot senki sem mert leadni, félt a falutól.

A karácsonyi levélnek a világszerte elfogadott alap igazságnak konstatálása volt. A Kossuth utja, a nemzet utja, ennek féltétele egy nép nemzeti ideáljának elvesztését jelentené s tág tér adnának a gazdasági egyoldalú osztály jelszavaknak.

A Kossuth-ideál, hogy a nemzet fogalmában benne van az egész magyar nemzet pártosztály és felekezeti különbség nélkül, nem vezet soha kommunizmusra, hanem a nemzeti összefogásra. A Kossuth-

kultuszt — megvagyok róla győződve — hogy Lordunk a revízió érdekében is bizonyára szükségesnek tartja.

A Habsburg restaurációs gondolatok erősödését is jelentené a demokratikus irányzat féltétele, mert a legitimisták programjában a demokratikus alapfeltételek biztosítása benne van. Független Magyarországot demokratikus alapfeltételek nélkül elképzelni sem lehet.

Mindezek állambölcs megfontolásával foglaltattak benne a karácsonyi levélben s a magyar ellenzéknek ragaszkodni kell ahhoz, hogy ott lehessen Rothermere lord seregében, amelyik a magyar igazságoknak a lehetőség határain belül való megvalósításáért küzd, hogy munkálhassa a további nagy jövőt. Külföldi utjaimból én ezt a tapasztalást szűrtem le.

### A bázeli egyetem tanára lett dr. Verzár Frigyes

Dr. Verzár Frigyes egyetemi tanárt, — a Tisza István Egyetem orvoskari fakultása élet-, és kórtani intézetének európai hírű igazgatóját, az ősi bázeli egyetem tanárának hívta meg.

Verzár professzor elfogadta ama nagytisztelettel jelentő meghívást és a következő tanévben már ő lesz Sveiz ősi egyetemének az élettan előadó professzora és a biológiai intézet igazgatója.

### Briand-tervezetre adott válaszok.

Páris, július 29.

A külügyminisztériumba megérkeztek az európai államok Briand-tervezetre adott válaszai. Valamennyi állam válaszában egyöntetűen helyesli, hogy Genfben a népszövetségi ülések legközelebbi programjába fel kell venni a Briand emlékirat letárgyalását is.

### A román földművelésügyi miniszter a liberálisok ellen

Bukarest, július 29.

Michalace földművelésügyi miniszter a parasztpárt legutóbbi gyűlésén feltűnést keltő beszédet tartott. Megvádolja a liberálisokat, hogy kormánybuktatási szándékkal ők állnak az antiszemita tüntetések háta mögött. A földművelésügyi miniszter szerint ők teremtettek olyan atmoszférát, hogy a gyilkos mérénylő golyója a belügyminiszter ellen eldörrenhetett. Politikai körök nagy figyelemmel kísérik a miniszter kihívására adandó válaszát — a liberálisoknak.

### Legújabb tőzsdei jelentés

Budapest, július 29.

Határidős piacon irányzat gyenge, forgalom közepes. Októberi buza 19'48—19'50, márciusi 21'15. Márciusi rozs 14'10. Kiutaltatott egyezer mázsa transitó tengeri jul 31-re. Felmondtrak kilencezer mázsa tengerit aug. 1-i átvételre. Készaru piacon irányzat gyenge, nyitáskor buzában 10 fillérrel olcsóbb árat várnak.



Csütörtökön és pénteken

### Zoro és Huru esete a Göre Martsával.

Énekes, táncos vidámság 3 film és 2 színpadi részben. Megelőzi:

Ne játszd a nővel.

Szerelmi játéka 8 felvonásban. — Harry Liedtke és Hilda Rosch főszereplésével.

Előadások: 6, 8 és 10 órakor. Jegyelővétel állandóan!

### HIRDESSZEN

a „Debreceni Polgár“-ban, mert ez okvetlen eredményre vezet

## A törvényhatósági kisgyűlés ülése

### Nyilvános versenytárgyalást irnak ki a tornyostanyai dohánypajta építésére

Ma délelőtt 10 órakor nyitotta meg Debrecen város törvényhatósági bizottságának kisgyűlését dr. Hadházy Zsigmond főispán. A tárgysorozat első pontja a Tornyostanyai birtokon építendő dohánypajta ügye volt. Az előadó kéri, hogy

versenytárgyalás mellőzésével, házilag építsék fel 12 ezer pengő költséggel a dohánypajtát.

A tárgyhoz több bizottsági tag szólalt fel és az előadói javaslattal szemben

a nyilvános versenytárgyalás kiírását indítványozták.

hogy a debreceni iparosok munkához jussanak. Hosszas vita után a kisgyűlés

a nyilvános versenytárgyalás kiírása mellett dönt.

A Szabados-féle banki kaszáló birtokot Fésüs Lajos vette ki hat

esztendőre katasztrális holdankint évi 30 pengőért.

A kisgyűlés a bérbeadást tudomásul veszi.

A város haszonbérleti újabb bérfizetési halasztást kérnek. A kisgyűlés halasztást megszavazza.

A város tulajdonát képező Csapó-utca 11. szám alatti házban levő mellékhelyiség bérbeadási ügyénél nagy vita keletkezik, melyhez majdnem minden jelenlevő bizottsági tag hozzászól.

Hosszas vita után a kisgyűlés úgy határoz, hogy

az üzlethelyiséget évi 2420 pengő bérért Pásztor Gyulának adja ki.

— aki a Szövetkezetnek, — melyben így a város is nagyon sok debreceni gazda van érdekelve, — összes árúkézfét átveszi.

Szabadságidő engedélyezés iránti kérelmek letárgyalása után a kisgyűlés 11 órakor véget ért.

## Hatodszor ítélték el lopásért

### Egy évi börtönt kapott

Ötszörösen büntetett előéletű nő, három liba ellopásával vádolva állott ma a törvényszék előtt.

Horváth Lajosné 1930 június 3-án Eisner Sámuel kerítésén átmászva, 3 libát ellopott. A lányomai azon-

ban elárulták a tolvajt és ma a törvényszék Serly tanácsa

1 évi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte.

Megnyugodott az ítéletben s így az jogerős.

## Lopott a nő miatt

Steinberger László 1927-ben szabadult kéthavi fogházból és ez év június 7-én

alkulccsal behatolt unokabátyja Róth Zsigmond lakásába, ahonnan egy 494 pengős takarékönyvet lopott el.

A pénzt egy nőre költötte. Bár a mai tárgyaláson a sérült megtagadta a vallomását és kijelentette, hogy nem kívánja a megbüntetését, lopás büntetésért 10 havi börtönre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte a törvényszék. Felebbezett.

## Másfélvi börtönt kapott a zsebmetező cigányasszony

Megrögzött bűnöző, aki különböző bűncselekményekért körülbelül tizszer volt büntetve, állott a törvényszék előtt. Nagy Kálmánné cigányasszony, aki ezévi április hó 6-án Spitzer Józsefné zsebéből ki-lopta annak 25 pengőt tartalmazó pénztárcáját.

A rendőrségnek óriási munkát adott különböző álnevekkel a detektíveket pedig orruknál fogva vezette.

A mai tárgyaláson másfélvi börtönt kapott a javíthatatlan tolvaj. Az ítélet jogerős.

## Befejezés előtt áll a vízműtelep kibővítési munkálata

Debrecen nagyvonalú fejlődése, a közműveknek (viz, gáz, csatorna) a külsőperifériákra való kiterjesztése új és korszerű követelményekkel állott elő. Ezek közé tartozik a vízműtelep kibővítése is, amelynek munkálatai gyors tempóban haladnak a befejezés felé. Debrecen egyik specialitása,

a feltűnően rozsdásító viz elfog tűnni mert rövidesen üzembe helyezik a most megépített vas és magántalanító berendezést.

A különböző kutsoportokról hatalmas tisztító medencékbe folyik a víz, ahonnan új vezeték-szakaszok továbbítják új rendelkezési helyére, tisztított kázanokon is keresztül jutott vizet.

Felépült az új gépház is, melynek hatalmas gépkolosszussai vetekedhetnek akármelyik világváros vízműgéptelepével. Egy hangyabojnak látszik most a vízműtelep, ahol lázasan folyik a munka. A gépház

gyönyörű gépeit egy budapesti és egy külföldi cég építi, míg a hatalmas vezeték szakaszokat, amelyek közül az egyik magába a hálózatba, míg a másik a viztoronyba szállítja a vizet — két jó nevű debreceni vállalkozó.

Debrecen vizellátása tehát rövid időn belül teljesen zavartalan és biztos, a szolgált viz pedig szintelen és tiszta lesz.

## A cseh hadgyakorlatokon a polgárság is részt vesz

Prága, július 29.

A cseh hadügyminisztérium elrendelte, hogy a Felvidéken tartandó repülő gyakorlatokon a polgárság közreműködését is bevonják. A polgári lakosság védekezését próbálják ki az esetleges gáz- és bombatámadások ellen.

Érdekes, hogy a csehek pont a Felvidéken tartják összes repülőezredeik hadgyakorlatait.

## Közérdekű levelek

Kaptuk az alábbi levelet, melyet minden kommentár nélkül adunk közre.

Tek. Szerkesztőség!

Engedje meg, hogy pár szóval én is hozzászóljak 1930. évi július hó 29-én b. lapjokban „Néhány kérdés a lelkészválasztással kapcsolatban” — megjelent cikkükhöz. Mint jó kálvinista elolvastam azt a néhány kérdést s a magam véleményét is kívánom nyilvánítani.

Teljesen egyetértek a cikk írójával a lelkészválasztást, illetőleg a magam részéről is megbojráncokozom azon, hogy a hatalom és hivatalos körök tömegcikkkel próbálják szédítő magasra emelni Molnár Zoltán hajduhadházi lelkész; erényeit, képességeit, tudását úgy dicsérik, mintegy művészno operettsikerit, vagy egy cirkuszi akrobata légtornász mutatványait.

Ma ettől hangos a sajtó, azt tartalmazza a idevágó röpcédulák, így akarják fogalom színben feltüntetni említett lelkész urat s minden követ próbálnak megmozdítani a siker érdekében.

Ma már a felvilágosodottság korát éljük s mindenkinek megvan a maga véleménye. Nem médium a választó, hanem önállóan gondolkodó egyén s ráerőszakolni, gyomrába beszélni azt, aki iránt nem viseltetik szimpátiával — úgy sem lehet.

Az említett lelkész ur reklamirozott „tudós” volta — sem kelt bennünk különlegesebb érzelmet. Én Molnár lelkész ur irodalmi munkásságáról még egy szót sem tudok, most hallom először! Irt ő valami tudományos munkát, a hosszú lelkézi szolgálata alatt? Szerzett ő magának valami különleges képítést? Tudomásom szerint nem! Ő egy ugyanolyan szürke pap, mint a többi.

Nem jó dobálózni a szavakkal! A pályázók közül ezzel eddig sohasem kerkedett senki, pedig van olyan is, aki azt joggal megtehetné!

Rá kell bízni a választást a kálvinista szavazópolgárokra, ők tudják s eldöntik a választás napján, hogy melyik lelkész az, ki Debrecen kálvinista társadalmának bizalmát a legnagyobb mértékben bírja.

Egy másik kálvinista.

## Julius 27-én tartott értekezleten Papp Imre mellett foglaltak állást hivei

A Papp Imre lelkész megválasztását támogató 100 as intéző bizottság vasárnap értekezletet tartott, a hol több lelkes beszéd hangzott el a Papp Imre megválasztása érdekében.

Majd összeszámolták az összegyűjtött szavazatokat s kitörő örömmel állapították meg, hogy eddig 7365 szavazó kötelezte le magát Papp Imre mellett, a mely fényes bizonyítéka annak, hogy a választók nem engedik magukat eltántorítani, hanem mindvégig kitartanak Papp Imre mellett rendületlenül. Szem előtt tartván Jézus tanítását: „cselekedjétek igazságot“, igazságot pedig akkor cselekszünk, ha Papp Imre mellé állunk s minden erőnkkel őt támogatjuk.

## Véget ért a sakk-olimpiász

Magyarország második lett

Hamburg, július 29.

A nemzetközi sakkolimpiász vasárnap befejeződött. A versenyt a lengyel csapat nyerte meg, amely az utolsó fordulóban fölényesen győzött a finn csapat fölött.

A magyar csapat a verseny utolsó napján gyengén szerepelt s a holland csapattól vereséget szenvedett, úgy hogy a második helyre szorult. A verseny a következő eredménnyel végződött: 1. Lengyelország 48 és fél pont. 2. Magyarország 46 pont. 3. Németország 44 és fél pont. Ausztria 43 és fél pont.

Hirdessen a Debreceni Polgárban

# OLMOT

vesz lapunk nyomdája!

# A londoni vacsora lefolyása

Irta: HEGYMEGI KISS PÁL

Rothermere lord az Angliába került magyarokkal mindig a legszivebben bánik. Ugy látszik ezt a jó magyar szokást, a vendéglátást magáévá tetta lordunk. Csak természetes, hogy az interparlamentáris konferencia magyar csoportjának tagjaival is tölt együtt egy estét. Rothermere nem nézi ki milyen párti, csak jó magyar ember legyen. Ezek után nem csodálatos, hogy más politikusokat is meghívott magához. Sigray grófot, akivel jó összeköttetései vannak, Baltazár püspököt, akiről úgy tudta, hogy külföldön tartózkodik s engem, akinek Londonba való kijövetelem amugy is esedékes volt. Szóval a mult hétfői vendégasztal a politikusoknak s nem egy párt kiküldöttének volt száma, attól teltelezetten, hogy akik eljönnek mind hivei a magyar revízióknak.

Míg Magyarországon nyílt szavazás lesz, a nemzetet három osztályba sorozom: a) a nép (dolgozók), b) politikusok (beszélők), c) kormány (parancsoló). Az elsőről tudom, hogy a revízió hive, a lordot szereti, b)

a politikusokról csak kivételesen állapíthattam ezt meg — de a londoni vacsora másról győzött meg, ott a fehér asztal mellett megéreztém, hogy mindenki, tehát a politikusok is hivei a revízióknak, c) a kormányról eddig nem tudom még, hogy a békés revízió gondolatát is magáévá teszi. Idővel majd nyilatkozik — akkor meg tudjuk az álláspontját. Adná az Isten, hogy magáévá tenné.

Egységspárti képviselőtársaim körében meglepetést keltett az én megérkezésem is, de a Baltazár esetleges jövelele határozatlan izgatta a delegátusokat, volt olyan hang is, hogy elmaradnak egyesek. Nohát ebből nem lett semmi, nem is lett volna értelme. Rothermere lord kalákában nem haragszik még Bethlen grófta sem, s annyira nem törődik a belső marakodásokkal, hogy ő bizony a magyar embereket politikai elveikre való tekintet nélkül szereti. Emelkedett álláspont, még inkább emeli ezt az az eljárása, hogy követségünket is meghívta, pedig a miniszterelnök ur londoni

utja alkalmával a követség s épen a megjelent követségi tanácsos meglehetősen sok ügytelenséget is. E tényből kiérezem, hogy Rothermere már csak a magyar ügy érdekében is jóban kíván a hivatalos orgánumokkal lenni. Vajha ezt a jóindulatot náluuk is így fogadják.

Rubidó Zichy követ nem volt Londonban, így nem volt a vacsorán, Bárdosi követségi tanácsos szerepelt helyette. Ha betegség a távolmaradás oka: nem szólok semmit, ha más, például szabadság, a legsúlyosabb kifogásom van. Egyfelől ennyivel egy magyar ember tartozik a Lordnak, de másfelől azért is, mert interparlamentáris konferencia volt Londonban. Ha talán egyedüli eszköz ez a konferencia, amikor a magyar sérelmet a világ előtt szóvá tehetjük. Ilyenkor a követ, akit a magyar állam fizet, legyen a helyén. Dolgozzék éjt-napot egybe téve, nem azért, hogy delegátusaink világot lássanak, szórakozzanak, hanem azért, hogy mennél nagyobb sullyal jelenhessenek meg a világ parlamentje s az angol hivatalos és nem hivatalos közvélemény előtt. Ezer és ezer alkalmat kell ilyenkorra keresni, hogy delegátusaink szolgálhassák a magyar ügyet. Ne vegye rossznéven a külügyminiszter ur, ha én e dologban a parlament előtt szót emelek.

A londoni magyarok közül ott volt László Fülöp, a neves londoni arcképfestő, a fenségek és az arisztokracia festője. Be sok nagyságot meggyőzhetne ez az ember, ha az alatt, míg festi őket, egy-egy jó szót szólana a magyar igazságokról. Ott volt a magyar ügynek angol körökben igaz szószólója, Semler Imre barátom, aki 20 éve él Londonban s olyan buzgón énekelte ott a fényben uszó teremben a Himnuszot, hogy a könny is kicsordult a szeméből. Milyen jó volna, ha sok ilyen emberünk volna külföldön.

Ott láttuk a vacsorán a lord közvetlen környezetét, élükön Outhwaithé urral' akinek bizony, mi magyarok sok bajt okozunk. Ez a világos

## 3 cikk:

- |                                    |         |
|------------------------------------|---------|
| 1. Fischer nyulszőrkalap, egységár | P 14.80 |
| 2. Divatkalap, gyapjuból           | P 7.50  |
| 3. Prima gyapjukalap               | P 9.50  |

Nagy választék, gyönyörű színek, tökéletes formák

FRANK EDÉNÉL, vármegyeháza mellett.

## REGÉNY

### Kitartottak

Irta: Litteráti-Végh László.

(21)

Stepánné, akinek a kislány fogta a kezét, — Icával előre sietett.

— Kedves nagyságos asszonyom, — most már igazán megmondhatja, hogy kicsoda maga, vagy még mindig titokban akarja kilétét tartani? — kérdezte most Vétzy.

— Ó dehogy, — felelte az asszony. — Megmondtam a vonaton, — ha ugyan még emlékszik rá, — ha újra találkozunk az életben, akkor ugyanis megtudják hogy ki vagyok. Tehát, hogy a maga kíváncsiságát kielégítem, — mondta most komikusan, tisztelettel bemutatkozom: Radó Sándorné vagyok, az uramnak faipari vállalata van Pestszentlőrincen, József-körút 28. szám alatt lakunk az első emeleten, egy gyermekes családanya vagyok. Akar még többet?

Pista nevetett.

— Teljesen elég, nagyságos asszonyom. Köszönöm szépen a kimerítő felvilágosítást.

— No és most tessék! Valljon uraságod is. Én ugyanis szintén nem tudom a maga nevét.

— Vétzy István műegyetemi hallgató vagyok, parancsára.

Az asszony megállott és összehuzta a homlokát.

— Hova való maga?

— Erdélybe. Széplakra.

— Széplakra? Maga Vétzy Zsigmondnak a fia?

— Igen. De miért kérdi a nagyságos asszony?

— Tudja maga, hogy az édesapját ki-nevezték főispánnak?

— Nem én, — felelte egykedvűen Pista.

— De igen, tegnap nevezték ki. Én ma hallottam az uramtól.

Vétzy vállaltvont.

— No és maga ehhez nem szól semmit?

— kérdezte csodálkozva Radóné.

— Dehát mit szóljak. Ez az apám dolga.

Én reám legfeljebb csak annyira tartozik, hogy az öregnek természetesen be kell költöznie a megye székhelyére és én vakációra ezután ugy-látszik oda megyek haza.

— Igaza van, tagadhatatlan, — mondta most az asszony, — de azért még sincs. Mégis csak valami az, ha valakinek az apja főispán.

— Kedves nagyságos asszony, — válaszolt nevetve Pista — nem olyan nagy dolog ez. Az én őseim négyszáz esztendőn keresztül örökös főispánjai voltak ennek a vármegyének és én azért, higgye el, semmivel nem érzem magamat különbnek annál a technikusi kollégámnál, kinek a nagyapja a szomszédfalubeli számadó juhász, sőt annyival különb én nálam, hogy a saját erejéből küzdötte fel magát odáig, ahová én az apám jóvoltából jutottam.

— Lehet, hogy igaza van, — felelte Radóné. — De most már, hogy mindketten is-

merjük egymást, hát felnézhetne egyszer hoz-zánk, ha van ráérő ideje.

— Csókolom a kezét.

Közben kiérték a Rákóczi-utrá és utol-érték Stepánnét és Icát. A kislány kijelentette, hogy elfáradt és egy tapeditat sem bir tovább gyalogolni. A legközelebbi megállónál a höl-gyek villamosra ültek és Vétzy elbucszott töl-lük, majd megindult, most már magában, tovább a Nemzeti Színház irányába. Utközben intett egy arrahaladó fiakkernek és azon ment el a Teri lakásához. A Röck Szilárd-utcahoz érve, megnézte az óráját, már el is mult valamivel fél kilenc. Mikor a lakás ajtaján csengetett, az ajtó maga Teri nyitotta ki, Pistát örömmel üdvözölte.

— Már vártalak, Micu mondta, hogy te jössz értem.

Mikor bementek a szobába, Teri egy pohárba likört erőltetett Pistára, ki eleinte tiltá-kozott, — mondva — hogy ilyenkor nem akar és nem szokott likört inni, de a lány ellen-mondást nem tűrő hangon kijelentette:

— Barátocskám muszáj innod, mert a pertut hivatalos formák között is meg kell pc-csételünk.

Amikor pedig Pista a pohár likört minden további nélkül fel akarta hajtani, megfogta a karját.

— Az nem úgy megy ám, annak formája van, — és belefűzte a karját Vétzyébe.

— Most ihatsz. Szervusz.

Miután a likört mindketten megitták, Teri megcsókolta Pistát.

— Most már gilyt a pertu.

(Folytatás következik)

tiszta látású férfi a lord jobbkeze, hatásköre óriási, körültekintése pedig bámulatos. Fodor Nándor dr., Kiss Ferenc, Léderer Lajos, akik szintén a revízió buzgó munkásai. Öröklük s a lord környezetéről majd más cikkemben szólok.

Végül, akit elsőnek kellett volna említenem, ott volt az egyetlen cseh-szlovák delegátus, Szüllő Géza, akinek ma mindenki között legnehezebb a szerepe. Helyesen tették, hogy a Lord baljára ültették.

Jókorabb mentünk a Savoyba, a Lord méng nem volt ott, ellenben láttuk sir Harmsworthot, Rothermere méltó fiát és Warde Ricet, a Daily Mail főszerkesztőjét. Régi ismerőseink Harmsworth magyarországi látogatása idejéből, meg is ismerjük egymást.

Majd jön lord Rothermere s megkezdődnek az angol formások. Aki volt már Debrecenben lakodalmon s ismeri a vőfély intézményét, az tudja, hogy megy. Beköszöntés, bemutatás stb., stb., csak hogy itt a konferencián nem egy csizmas, kipodrótt bajszú magyar ember, mint Bence uram, vagy Hajnal bátyám, hanem piros frakkba díszesen felöltözött ur, kezében egy kalapács-csal, amellyel való kopogtatás a csend biztosítására alkalmas. A vendéglátó az előteremben kiáll a közepre s ez a piros frakkos angol mindegyikünket bejelent s vonulunk a házigazda elé. Daliás Lordunknak mindegyikhez van pár kedves szava, amikor kezét fog velünk. Terhes feladat, de már ez Angliában így szokás. Míg a kézfogás tart, a beérkezett vendégek összeismerkednek egymással.

Mi már ismerjük egymást. Egységes párti barátaink mind tudakolják Baltazárt tőlem. Mert hisz a fél kormányajtó megint vele indított utnak. Azt hiszik, ez a mód alkalmas a diszreditálásra. Ezek a sajtó hősök nem ismerik Baltazár súlyát, helyt áll ő magáért.

A vacsora alatt rám nehezedett egy gondolat. Vajjon ennek a nagy angol embernek mindnyájan őszinte tisztelői vagyunk-e, a szívünk hozott-e bennünket hozzá, avagy csupán a fehér asztal örömei. Egyáltalán a Rothermeret, a nemzet jóltevőjét, avagy egy szegény ország egyes intézményeinek Maecenását látják benne. Vajjon igaz-e az, hogy egyesek, intézmények vezetői, politikusok, újságfejedelmek támogatást kértek tőle. En ezt helyesnek nem tartom, nem kéni kell tőle, hanem szeretetet és hálát. Mégis viszek én is haza tőle két kedves emléket, egy újabb fényképét s egy kis magyar zászlót, amelyet a vacsora végzetvéli a nemzeti barátkozás jelképeként gomblyukába tűzött.

Antal püspök imával kezdte és zárta be a vacsorát. Harmsworth magvas előadása előtt a Lord éltette a két államfőt s mi énekeltük a két nemzet himnuszát. Berzeviczy és Szüllő angolul felolvasták üdvözléseiket, majd beszélt a Lord. Utána Lakatos képviselőtársam, majd én s bezárta Nagy Emil. A mi szónokaink közül Lakatos beszéde közelítette meg az elfogadható angol előadást, az ő szereplésének alaptonusa volt Kossuth. Kossuth, de felünk a forradalomtól. Nagy Emilnek legnagyobb az angol szókincse, de ő magyarosan szónokolta el az angol beszédét. Mister Nagi, amint a piros frakkos rendező az beszédét bejelentette.

Én magyarul s így természetes

volt, hogy a tulnyomó részben magyar társaság előtt én értem el hatást, mert engem értettek, Beszédem kommentárookra adott egyes helyeken okot, mert én voltam a társaságban a legélesebb ellenzéki. A szövege a következő volt:

Nemes Lord! Uraim!

Magyarország legnagyobb barátja a mai napon vendégül lát bennünket.

Részemről oly nagy megtiszteltetésnek tekintem meghívását, hogy a Kossuth városából, Debrecenből jöttem el a tiszteletadásra. Küldött is az a nép, az a polgárság, amelyik a borongós magyar éjszakában az ő igazságérzetében látja a vezérlő csillagot.

Mert azt hiszem, Uraim, bármilyen politikai nézeteket valljunk hazánkban: két nagy kérdésben itt a távol idegenben egyformán gondolkodunk: 1. Kivánjuk a magyar revíziót; 2. szeretjük, tiszteljük igaz magyar hálával Lord Rothermeret.

Magyar képviselő nem is gondolkodhat másként, — mert Lord Rothermere a magyar ügy Kossuth Lajos, akiért a mi népünk ma rajongással lelkesül s a magyar igazság megváltását várja tőle.

És én bízom ebben a magyar igazságban, annak diadalában, mert mint magyar: hiszek és meit igaz az az ügy, amelyet olyan férfiu támogat, akinek két legkedvesebb-jét, a két fiát vette el a háború s mégis nekünk kívánja adni a meg-

nyugvás olajját, akkor, amikor az ő lelke is sok sebből vérzik.

Éljen Rothermere lord! Önmagunkat tiszteljük meg, ha szeretjük és becsüljük őt!

Képviselő kollégáim meleg barátsággal és megértéssel fogadták a beszédet. Ugy hiszem, nem kellett sem többet, sem kevesebbet mondanom. A vacsora békés hangulatban végződött.

Beszédem szövegét azért közöltem, mert Berzeviczy Albert egy nyilatkozatáról tudok, mi szerint én, aki szerinte szélső ellenzéki vagyok, a kormány álláspontját tettem a magamévá. Hát bizony én nem tudom, mi a kormány álláspontja. Ha a kormány is a revíziót akarja s hálás Rothermere iránt, ami az én álláspontom, ugy nincs különbség e kérdésben, amint hogy magyar emberek között nem is volna szabad e téren választálnak lennie.

Ami a szélső ellenzékét illeti, itt Berzeviczy tévedésben van. Együtt voltunk a világ fővárosában, ahol valamennyi parlament képviseltette magát. A kiküldöttek 99 százaléka a demokrácia kérdésében legalább is azt a minimális álláspontot, ha nem többet tesz magáévá, amit én, mert a demokratikus irányzat az emberiség közkincese. Ne adjunk ki tehát magunkról szegénységi bizonyítványt, hogy én vagyok a szélsőséges. Inkább azon igyekezzünk, hogy ott kint nap-nap mellett ne vágják arcunkba az egyszázalékhoz tartozandóságunkat.

## Milyen célok rejtőznek a német házfelosztás mögött?

Német—olasz szövetség előtt?

A német birodalmi gyűlés váratlan felosztása és az új választások kiírása. Hindenburg-Braun affér a Stahlhelm ügyében azt mutatja, hogy a német politikában új erők és új irányzatok érvényesülnek, melyeket ma még felismerni nem lehet, csupán kombinálni azok eredőjét és irányát. A váratlan válságban, mely hova-tovább alkotmányos konfliktussá mélyülhet ki, nem az adókérdés, nem a weimari alkotmány 48 §-nak alapján kibocsájtott szükségrendeletek jogossága a döntő faktor. A kérdés mélyén egy nagy külpolitikai probléma rejtőzik, az várja a maga életrehívási lehetőségét a szeptemberi választásokról.

Schober osztrák kancellár tavaszi meglepetésszerű római útja, majd közvetlenül utánna berlini látogatása volt az első jel, mely még na-

gyon halványan, de kétségbe nem vonhatóan mutatta azt, hogy a német-olasz közeledés ideje elérkezett. 1925-ben Mussolini még harcias beszédében a Brenneren túlra kívánta küldeni a rómaiak acél-szakos légióit és a déltiroli kérdés feszültté tette a két állam közötti viszonyt. Akkor Stresemann a maga locarnói politikájával a francia-német probléma elintézését kereste s Mussolini is közelebb állott Poincaré rajnai politikájához, mint ma Briand európai konferenciájához. A dolgok haladtak a maguk útján s amint Stresemann külpolitikája nyomán egyre jobban nyert tért Németország a világpolitikában, annál jobban távolodott Olaszország Franciaországtól s kezdődött a világpolitikai érdekek hajszálfinom csatornáin az a közeledés, mely ma már

## Mindentféle könyvkötészeti munkát szépen, jól és olcsón elkészít

Sinály József könyvkötészete  
Debrecen, Sas-utca 2. Telefon 17-30

Olaszország és Németország között megtörtént, melynek sanctióját azonban csak az új választásokból győzelmesen kikerült német birodalmi gyűlés adhatja meg.

A két állam közeledésének vannak természetes külpolitikai és érdekes belpolitikai okai is. A Rajna szabad, a jóvátételt Hága rendezte, mindez még Stressemann politikai hagyatéka. De a világpolitikában Németország még se haladhat együtt Franciaországgal, annyira ki nem egyenlíthető a Versaillesben századok óta újra megújra megfogalmazott ellentét. Anglia birodalmi problémákkal elfoglalt s ma körülbelül semlegesen itéli meg Franciaország európai pozícióját, különben is minden hatalmi túlsúly a földközi tengeren sérti érdekeit. A német—olasz felülülő szövetség azonos külpolitikai érdekű, ez a két nagyhatalom az, mely a versaillesi statusquot megbontani akarja, melyeknek franciaellenes érdekeik és egymástól elkülöníthető érdekszférák vannak. Az olasz—szláv ellenes politika nem összeegyeztethető a német érdekekkel, jól lehet a német—szláv együttműködés nem kizárt s Bismarck politikájának alapvető tétele volt. Az eként alkotott kettős szövetség, az ahhoz csatlakozott Ausztriával és Magyarországgal mint középhatalmakkal, Bulgariával, Albániával és Görögországgal mint balkáni hatalmakkal egy olyan hatalmas külpolitikai szövetséget képezne, melyhez ha Románia és Lengyelország csatlakozik, a régi hármis szövetség hatalmának fénykorát állítaná vissza s Franciaország izolálva maradna.

Belpolitikailag pedig a közeledés oka az, hogy Németország megunta már a tízéves improduktív szocialista kormányzatot és egy jobbközepi alakulatot kívánna a hatalmat kézbevenni. A polgári szocialista ellentét fölvetésének időpontja most érkezett el, a felszabadult Rajna vidék emeli a nemzeti érzést és így a nemzeti irányú pártok erősödésének kedvez, míg Hindenburg személye és óriási prestige ma még a jobboldali politikának rendelkezésére áll, de előrehaladott kora mellett ki tudja meddig? Az eddig nem kérdéses, hogy Hindenburgnak az európai államférfiak között egyedül Mussolini imponál. Ez az a egyéni motívum, mely arra indította Hindenburgot, hogy személyes súlyának latbavetésével exponálja magát egy politikai irányzat mellett és ez a legerősebb alapja ennek a közeledésnek, melyet belpolitikai irányzatok szimpatiai és két nagy államnak világpolitikai érdekei egészítenek ki.

A történelem megint formába öntött egy nagy világpolitikai kombinációt, mely azonban, hogy valóra válhat-e, még a német nép döntésétől függ. Éppen az mutatja a népek megnövekedett erejét, jelentőségét és súlyát, egyszóval Európa demokratizálódását, hogy egy ilyen nagy szövetség, melyet valamikor császárok és királyok, kancellárok és miniszterelnökök népek megkérdése nélkül kötöttek meg ma csak az általános és titkos választójog mellett megnyilatkozó nép szentesíthet. Európa harminc évének sorsa, nem Klebelsberg könyvének mottója szerint, hanem a szeptemberi választásokon megnyilatkozó német nép akarata szerint dől el. (A. F.)

## HIREK

## STRAND

Kánikulai hőségben hideg vízben tubizolni, vagy vékony uszórúhában süttetni magunkat a nappal, közben-közben a hideg-zuhany alá állani, feltétlenül kellemes, hasznos és egészséges szórakozás.

A strand igen okos kitalálás.

A nyár melegének, forróságának kellemetlenségeit kellemessé varázsolja.

Ma már óriási népszerűségnek is örvend.

A legkisebb mezővárosokban is abszolút jó üzletnek bizonyult uszodát építeni.

Valyon minek a jele ez?

A higienia iránti érzék nagyobb-mérvű fejlettségét jelenti talán, vagy pedig a sportszellem széles körökben való kiterjedésének a bizonyítéka?

Mindkét fentemlített jelenségnek tényleg nagy és komoly szerepe van a strandélet fejlődésében.

De, hogy nem ezek a legfontosabb alapok az elsődleges tényezők, annak napnál is fényesebb beigazolását tanúsítja az a körülmény, hogy amíg a közös strandokon vígan zajlik az élet és emberemhátán nyüzsgő, addig az olyan uszodákban és fürdőhelyeken, ahol egy és ugyanazon időben csak férfiaknak, vagy ha különösen csak nőknek szabad fürödni, alig-alig létezik egy pár ember. (Itr.)

— FIGYELMEZTETÉS. Ujjonnan belépő előfizetőink augusztus elsejéig díjtalanul kapják a lapot,

Nyári Egyetem  
programja:

Július 30. Szerda.

9—10. Dr. Ecsedi István: A magyar művelődés fejlődése.

10—11. Dr. R. Kiss István: Az újkor magyar történet főbb vonásai.

11—12. Nyelvtan.

D. u. 5—7. Dr. Medveczky Károly: A modern irodalomtörténet-írás.

Fél 9—10. Dr. Millekter Rezső: A Nagymagyar Alföld multja és jelenje.

— Időjóslat. Meleg idő várható, később hősüléssel, csapadékkal.

— Kelemen Béla rendőrfőtanácsos áthelyezése. Egy igen energikus, és nagyon rokonszenves munkaerőt veszít el a debreceni rendőrfőkapitányság Kelemen Béla rendőrfőtanácsos személyében, akit a m. kir. belügyminisztériumba helyezték át. A belügyminisztérium egy hatalmas munkaerőjű főtisztviselőt nyert vele. Kelemen Bélának amidőn gratulálunk ehhez a kitüntetéshez, egyben reméljük, hogy a nagyobb munkakör még fokozni fogja az eddig is nagy ambíciójú főtanácsos agilitását.

## Felhívás!

Hegymegi Kiss Pál képviselő a tegnapi napon haza érkezett külföldi útjáról, kérjük az ő barátait, hivatát és lapunk ügyének buzgó intézőit, hogy

folyó hó 29-én, kedden este 8 órakor

minél nagyobb számban jelenjenek meg a Függetlenségi Körben tartandó bizalmas megbeszélésre.

Rothermer lord embere,  
Ward Price főszerkesztő  
Budapesten

Budapest, jul. 29.

Ward Price a Rothermere lapok főszerkesztője néhány napja Budapestre érkezett. Kijelentette, hogy csak néhány napot tölt a magyar fővárosban. Popovitsal a Nemzeti Bank elnökével folytatott tegnap megbeszélést. Ez a tárgyalás — kijelentése szerint — magánjellegű. Egy újságíró érdeklődése egy nemzetgazdasági ügyei iránt. A főszerkesztő csak szabadságának néhány napját tölti itt s tovább utazik. Tehát tárgyalásai és ittléte semmiféle

összefüggésben nincs angol politikai és pénzügyi körök megbízásával.

Egyet azonban megállapíthatunk. Ward Price ittléte Rothermere lord jóságának újabb bizonyítéka. Rothermere lordnak ugyanis nagyon a szívében fekszik a magyar kölcsön sikere, amelynek kilátásai nem a legkedvezőbbek. Ezért küldte le Word Pricet.

Hátha a lord tud segíteni még azon, a melyen a kormánynak sok-sok okból nem igen sikerül.

— Általános sztrájkjától tartanak Franciaországban. Párisból jelentik. A társadalombiztosító reformja miatt továbbtartanak a zavarok Franciaországban. A munkások képviselői kijelentették, hogy ha bajukat nem orvosolják az összes munkások sztrájkba lépnek. Lillében és környékén közel 100 ezer munkás hagyta ott szolgálati helyét. Több helyen véres összetűzés volt a csendőrség és sztrájkolók között.

— Szőnyeglopás. A Vigkedvű Mihály utca 49 sz. alatt lakó Kasza Mártonné feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, akik a bezárt lakásból több szőnyeget és nagyobb értékű mosószappant loptak el. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Ingyen csemetéket oszt a földmivélsügyi minisztérium. Budapestről jelentik. Mayer János földmivélsügyi miniszter mindent

elkövet, hogy az Alföld befásítására vonatkozó tervet megvalósítsa. Elhatározta, hogy még ez év folyamán ingyen csemetéket fog kiosztani a kiscgazdák között.

— Fémből készített óriási repülőgép. Londonból írják. Cowesi angol kikötőben a napokban egy tisztán fémből konstruált hatalmas hidropilánt eresztettek fel. A próba repülés sikerrel járt, a gép 25 utast képes szállítani.

— Kérelem. Egy szegény aszszony könyörög a jószívű emberekhez segítségért. — Omega beteg, a családja éhezik s most elvesztett 20 pengőt, mely összeg nem az övé volt, — dolgozni nem tud s így pótolni sem képes egyhamar. Adományokat lapunk nyomdaja — Sas-u. 2 sz. — továbbítja.

— Kérelem. Felkérem a Rothermere FC I. és II.-beli játékosait, hogy kedd este 7 órára a fűveskertben gyűlésre sziveskedjenek megjelenni. Intéző.

— Ismét lopkodják a tyukokat. Szedlák Károly Poroszlai-uti 55 sz. alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy udvaráról 4 tyukot, 1 fejszét és 1 fűrészt elloptak. A rendőrség nyomoz ez ügyben.

— Megkezdtek a Tuka-pőr tárgyalását. Prágából jelentik. A brünni legfőbb törvényszék tegnap kezdte meg a híres Tuka-pőr tárgyalását. A hatalmas peranyag miatt ítélet csak a hét végére várható.

— Ostromállapot Egyiptomban. Londonból jelentik. A legújabb kimutatások szerint az egyiptomi zavargásoknak ismét 26 halálos áldozata van. A sebesültek száma 483. A kikötőkben angol hajók cirkálnak. A Szezei-csatornát tízezer főnyi haderő tartja megszállva.

— Versenyárgyalás Debrecen város Erdőgazdaságánál létesítendő telefonberendezési munkálatokra. A Kereskedelmi és Ipar-kamara ezúton értesíti érdekltségét, hogy a polgármesteri hivatal a Debrecen sz. kir. város Erdőgazdaságánál létesítendő telefonberendezést (4 központ és 22 mellékállomás) és cca 95 kilométeres telefon hálózat építési munkálataira versenyárgyalást hirdetett meg. Ajánlat augusztus hó 26-iki déli 12 óráig adandó be a Világítási Vállalat gyári irodájába, ahol a beérkezett ajánlatok ugyanazon a napon 12 óra 30 perckor nyilvánosan fel fognak bontatni. Az ajánlati nyomtatványokat az ajánlattevők a Világítási Vállalatnál 10 pengő költségmegtérítési díj ellenében szerezhetik meg.

— Hölgyek és Urak, könnyű mellékkeresetre tehetnek szert. — Csakis jó megjelenésűek és nagy ismerettséggel bírók jelentkezzenek. Cím a kiadóban. Fűvészkert-utca 9. (Függetlenségi Kör).

Olvassa  
a Debreceni Polgárt!

VIZVEZÉTEK ÉS KÖZPONTI ÜZEM  
berendezést szakszerűen készít  
és javít

ifj. Máthéi János  
vizvezeték, csatornázás, központi  
fűtés berendezési vállalata  
Debrecen, Csapó-utca 24. sz.  
Telefon: 321.

az **Ö**n

mindennapi

újságját

üzleti és mindenféle más

könyvét

s minden egyéb nyomtatványát és

plakátját

a **KORVIN NYOMDA**

készíti el olcsón, jól, izlésesen

ha nyomtatványra  
van szüksége,  
keresse fel

TELEFON 17-30

Debrecen, Sas-utca 2

## Sport

### Győzött a DKASE Huszton

DKASE—S. K. Chust 4:3 (1:2).  
Bíró: Bauer Sándor (Huszt.)

Nagy érdeklődés előzte meg a DKASE huszti vendégjátékát és a DKASE be is váltotta a hozzáfűzött reményeket. Megérdemelt győzelem lett az eredménye.

Kölcsönös zaslócsere vezet be üdvözlésekkel tarkítva a mérkőzést, a DKASE szél és erősen tűző nap ellen kezd és nyomban támad. A 7. percben Varga ugrik ki és 16-osról lött bombája menthetetlen. 1:0. Rögtön utána Hevesi, majd Magyar rontanak jó helyzetben. Most a honi csapat veszélyeztet s a 20. percben Werner jobbszélső éles lövése megszerzi az egyenlítést. 1:1. A 35. percben Szigeti az S. K. Chust centerre tol ki, lövése a vetődő kapus mellett kapufának megy, onnan viszapattan, de másodjára már az üres kaput nem hibázza el. 1:2. A DKASE rákapcsol, de féldídig már nincs eredmény.

A második féldí DKASE támadással kezdődik és Varga a 2. percben 16-osról kapásból a nap legszébb gólját lövi a kapu jobb felső sarkába. 2:2. Mezőnyjáték következik, majd Werner magas labdát küld kapura és a labda a kapus súlyos hibájából keze között hálóbá jut. 2:3. A DKASE most már finisél és innen végig biztosan uralja a mezőnyt. A 30. percben a huszti háttvéd Fogel hendszet vét, a megítélt 11-esből Hevesi egyenlít és ugyan ő szerzi meg 2 perc múlva Varga beadásából a győztes gólt is. 4:3.

## Grafológia

Rovatvezető: FELDNER LÁSZLÓ

A nagy sikert elért grafológiai rovatunk közlésében változás állott be. Bizonyos technikai okok miatt válaszainkat nem a szombaton megjelenő vasárnapi számunkban, hanem a pénteken megjelenő szombati számunkban fogjuk ezután közölni.

Ezért a közönség elnézését és további érdeklődését kérem

Grafológus.

Vh. 1903/930 sz.

### Árverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbírósnak 1930 Phü. 40685 számú végzése folytán dr. Lenkei Gyula ügyvéd által képviselt, Duna Általános Biztosító Rt. végrehajthatóan 10 pengő 58 fillér tőke, ennek kamata és 7 pengő 81 fillér eddigi és még felmerülendő költségek behajtása végett 1930 augusztus 11-én, d. u. 4 órakor Debrecenben, Péterfia-u. 22. sz. házban elárverezek 1200 pengő becsértékű butorokat, melyek szükség esetén becsáron alul is készpénzfizetés mellett eladatnak.

Debrecen, 1930 július 14-én.

Rápolthy János,  
kir. bir. végrehajtó.

### Tegnapai árfolyamok

Budapest, július 28

Tegnap napon a készáruipiacon tartott irányzat mellett árák változatlanok. Zárlatkor az irányzat egyenletlen, forgalom élénk. — Készáru buzánál a felsőtiszavidékinél az árák 10 fillérrel estek. Rozs 25 fillérrel, zab 20—25 fillérrel, tengeri 40 fillérrel emelkedett. Határidősön az októberi buza 25 fillérrel, márciusra 29 fillérrel esett, augusztusra a tengeri 20 fillérrel, az augusztusi transitó 15 fillérrel emelkedett.

### Termény-tőzsde

#### Készáruk:

77-es tv. 20:25—20:45, ft. 19:10—19:45, egyéb 19:00—19:05.  
78-as tv. 20:45—20:60, ft. 19:20—19:60, egyéb 19:10—19:20.  
79-es tv. 20:60—20:80, ft. 19:40—19:80, egyéb 19:30—19:40.  
80-as tv. 20:70—20:85, ft. 19:50—19:85, egyéb 19:25—45.  
Rozs 12:25—12:35, zárata 12:00—12:20, árpa I. 14:50—15:00, közepes 14:25—14:50, zab I. 18:00—18:40, közepes 17:75—18:00, tengeri tv. 17:40—17:60, egyéb 17:00—17:20, repce új 26:50—27:00, korna 9:80—10:00, tak. árpa új, közepes 13:80—14:50.

### Határidős:

Októberi buza 19:85, zárata 19:71—72, 1931-i márciusi buza 21:65, zárata 21:37—21:38.  
Októberi rozs 13:22, zárata 13:13—14, 1931 márciusi rozs 14:58, zárata 14:38—14:40.  
Júliusi tengeri 16:50, zárata 16:70—72, leszámoló 16:00.  
Augusztusra 16:80, zárata 16:70—16:72, leszámoló 17:00.  
Transitó júliusra 13:80, zárata 13:80, leszámoló 13:80.  
Augusztusra 14:32, zárata 13:95, leszámoló 14:10.

### Valutárfolyamok:

Angol font 27:65—90, Belga frank 79:70—80, Cseh korona 16:87—97, Dán korona 152:70—153:30, Dinár 10:04—10:12, Dollár 567:30—569:30, Francia frank 22:04—07, Hollandi forint 229:03—230:03, Lengyel zloty 63:70—64:00, Lei 3:36—3:40, Léva 4:12—4:18, Lira 29:07—30:00, Német márká 135:95—136:55, Norvég korona 152:07—153:03, Osztrák schilling 80:04—80:05, Schweici frank 110:75—111:25, Svéd korona 153:25—153:85.

### SODRONY ÁGYBETÉTEK

LEGJOBB MINŐSÉGBEN KÉSZIT  
NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19  
Telefon 16-75.

Naponta sok

# 1000 + 1000

ember olvassa a „Debreceni Polgár“-t.  
Ennélfogva a hasábjain között minden hirdetés  
feltétlenül sikerre vezet



## Hirdessen

tehát minden alkalommal, ha venni vagy eladni akar, vagy üzleti forgalmát emelni akarja, Debrecen egyetlen délutáni napilapjában, a

## Debreceni Polgár-ban

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal;

Debrecen, Fűvészkert-utca 9. szám

Telefonhívó szám 17-30

## APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések  
díja 10 szóig 40 fill.,  
minden további szó  
4 fillér.

A közlési díj vidékről postabélyegeken is beküldhető.

### Nagymennyiségű

száraz, két éves kőrös, szil, tölgy, akác szerszám, rönk és oszlopfa, henteseknek tőke, a Közraktár telepén, Hid-utca 16. alatt olcsón beszerezhető, míg a készlet tart.

### ELADÓK

ócska ajtók, ablakok, fedélfák, téglák és természetes kővek. Bärzsi-utca 7. szám

### KÜLÖNBEJÁRATU,

csinosan butorozott szoba színházra nyíló ablakkal kiadó. Értekezni Sas-u. 2. Korvin-nyomdában.

### Szemüvegek

készítője — orvosi receptre is — Nagy Kálmán lát-szerész, Piac-utca 73. — Pauló vésnőknél. — Javitó műhely.

### Fiatalembereket

üzletszerzésre felveszünk. Fűvészkert-utca 9. szám. Debreceni Polgár kiadóhivatala.

### B O R

kittűnő zamatu, kihordásra 60 fillér. Cegléd-utca 22. szám alatt.

### Villatelkek

eladók. Bärzsi-utca 7. sz.

### HASZNÁLT

### TANKÖNYVEKET

az összes iskolák részére elad, vesz, becserél BÓHM FERENC könyvkereskedése, Ferenc József ut 7.

### Egy szoba,

konyha, pincelakás kiadó. Arany János-utca 36. sz. Értekezni Petőfi tér 2. sz. a fűszerüzletben.

### Magánasszonynak

könnyű házi munkáért lakást adok. Cim a kiadóban

## RÁDIÓ

BUDAPESTI MŰSOR

— Kedd. —

4:45 Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés, hírek. 5:00 Szánthó Dénes sportnovellái, felolvassa a szerző. 5:30 A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. 6:45 Rádióamatőr-posta. 7:20 Ügetőversenyeredmények. 7:30 Operaelőadás a Stúdióból. „Tosca.” Melodráma 3 felvonásban. Utána pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Banda Marci és cigányzenekarának hangversenye a Baross-kávéházból.

— Szerda. —

9:15 A m. kir. 1. honvédegyezred zenekarának hangversenye. 9:30 Hírek. 9:45 A hangverseny folytatása. 11:10 Nemzetközi vizjézőszolgálat, vizállásjelentés. 12:00 Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12:05 Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hangversenye. 12:25 Hírek. 12:35 A hangverseny folytatása. 1:00 Pontos időjelzés, időjárás és vizállásjelentés. 2:30 Hírek, élelmiszerárak. 3:00 Piaci árak, árfolyamok. 3:30 Morse-tanfolyam. 4:10 Mario Brelich-Dall'Asta felolvasása.

\* Minden asszony legyen szép!

A szépség, az elegancia utáni vágy nem tévesztendő össze a hiúsággal. Még a hiúság is, ha helyesen értelmezzük, nem vétek, hanem erény. Minden hölgynek a kötelessége, hogy mindenkinek és önmagának is esztétikai élvezetet szolgáltasson, a maga és mások örömeire széppnek tűnjön fel, a legszebb legyen. Ennek elérésénél a főszerepet a helyesen megválasztott, sikkés toalett képezi. A világos, szindus, simulékony anyagokból oly bájos eredeti modellek Laborfalvy Márkos Lujza divatszalonjában, Rákóczi-utca 41., hogy minden asszony és leány megtalálja egyéniségének a legmegfelelőbbet, amelyek a szőke, barna, vagy barna, vagy fekete haju hölgyeket széppé, illetve szebbé téve, lehetővé teszik szépségüknek a legelőnyösebb keretet adni és nem csoda, ha sok hölgy titkos vágyát Laborfalvy-toalett képezi.

## VIGSZINHÁZ

Telefon: 14-71.

Jó időben a Kert Mozgóban.

Ma este 7 és 9 órakor a VIG-ben, ha a KERT játszik harmadik 8 és harmadik 10 órakor György Mihály zenekarának kíséretével

1. Híradó.
2. Ketten egy szekrényben. UFA vigjáték 8 felvonásban. — A főszerepekben: Willy Fritsch és Ruth Weyher.
3. Szerelmeskedés (Liebele) — Wedekind világhírű színműve filmen. A főszerepben: Evelyn Holt.

Szerkesztésért, kiadásért felelős és laptulajdonos:  
HEGYMEGI KISS PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Fűvészkert-utca 9.

Nyomta Korvin nyomda Debrecen, Sas-u. 2